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К Р И  Т И  К А

ЛИ ЦА ЧУ ДА И ЧУ ДО ВИ ШНОГ У ЧИ СТОЈ ПО Е ЗИ ЈИ

Го ран Ко ру но вић, Ма на стир, Кон траст, Бе о град 2023

Пе ту пе снич ку књи гу Го ра на Ко ру но ви ћа фор мал но и са др жај но 
уо кви ру ју две вр хун ске про за и де, „По вра так (Ду бок и ши рок ход ник)” и 
„Из ла зак (Кре ће се јед на пе пе ља сто цр на њу шка)”. Оне су ис пи са не као 
не са свим не хај ни, ни ти не хо тич ни, омаж Поу и Мо па са ну; мо же мо рећи 
да су ма кар – слич но де ли ма дво ји це укле тих фан та сти ча ра – на пе те, 
из о штре не и па те тич не у на сто ја њу да ис ка жу не из ве сност, страх, дрх
та ње и пре о бра жај. Фи на ле ове Ко ру но ви ће ве збир ке чи сте по е зи је и 
„ме шо ви те” про зе (исто доб но лир ске и до га ђај не, анег дот ске и гном ске) 
обе ле жа ва бли став а те ско бан три јумф ан тро по мор фи зма ко ји се у тра
га њу за иде ал ним и сми сле ним ни ка ко не мо же за о би ћи. Две вла жне 
ста зи це и две су зне ни ти иду, као чи та те ље ва мир на и не до ку чи ва води
ља, из ока по гу ре ног вуч ја ка Хри сти фо ра – не гда шњег Це за ра – ко ји је 
на шао спо кој, дом и уте ху у ма на сти ру, ме ђу мо на си ма ко ји су че ка ли 
чи та во јед но чу до, а не са мо Хри сти фо ров ход на зад њим но га ма, не 
са мо по не ку ње го ву по лу ар ти ку ли са ну реч, за го нет но иза шлу из њу шке 
на сме ше не у ти хом и ве дром рас по ло же њу. 

Ко ру но вић пре у зи ма из ма шта но и не ве ро ват но не са мо као обе
леж ја по ет ски про јек то ва не древ но сти не го и као чи та о цу ва жан до каз 
о си мул та ном тре пе ре њу раз мре же них мо гућ но сти лир ског при по ве да
ња. Пе сник об ли ку је су бјек тив но сти и прин ци пе ко ји во де свет у (нај пре 
не пре по зна ту и не при зна ту) ка та кли зму, све у рит му ва ри ја ци је на већ 
слу ша не слут ње и прет ње, ка та кли зму го то во нео па же ну ма ко ли ко да се 
по на ша ње ство ре ња у при ро ди дра ма тич но ме ња, а чо ве чан ству је по
треб но и вре ме и шок да се из мак не из сво је не при род не не по крет но сти. 

Ко ру но ви ћев је зик је не бе ски чист, и сли ке ко је ну ди ра сло ја ва ју 
се у ме та фо ре ви со ког спе ку ла тив ног ри зи ка и ни ског сте пе на то ле ран
ци је ло гич ког: „и се стра мо ја свој по пи је ни ум мре шка / у ба ри ца ма и 
са осва ну ле ве ран де гле да по ља ну / из над блат ња вог пу та и ви ди јед но
ро га ка ко се по ди же / по пут ру ку из бу на ра и ру дар ски бе ле очи отва ра” 
(„Са хра ње на уста”). У пе сми „Бол но сун це” хи рур шки тач но је пре до
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че но ка ко вре ли на об у зи ма свет, ко ји још увек не раз у ме да се об рео у 
ср цу ка та кли зме: „ше ши ри пти ца су ве дри / и ско ко ви ма ча ка се гр ле”. 
У ис тој пе сми мо же се осе ти ти ти хи и тач ни пулс тран сфор ма ци је: „и 
гу гут ке су у ог ње не / па у но ве из ра сле / и спо ро и ни ско об ле ћу / а ср це 
Бо го ро ди це / бе со муч но го ри”. У на слов ној пе сми „Ма на стир” (дру гој 
од укуп но њих три исто и ме не, по се ја не у три сре ди шња ци клу са), ма
на стир, „у сло но ву сна гу окре чен”, „мо зго ве ан ђе ла у ба кар не ку по ле / 
пре ру ша ва” док при ро да цеп ти, док би ћа из при ро де ме ња ју сво ја ста ња, 
ме ста и ста ни шта. 

Пе сме Го ра на Ко ру но ви ћа су о ча ва ју чи та о це са уни вер зал ним 
стреп ња ма, са не при зна тим стра хо ви ма, са ду бо ко по ти сну тим жуд ња
ма и ег зи стен ци јал ним ди ле ма ма ко је као да ни су део са вре ме ног до ба, 
а за пра во је су опа сан облак ко ји се над вио над њим. Ма ни фе ста ци је 
ду ал но сти и тран сфор ма ци је у овој по е зи ји по треб но је са гле да ти у ши
рем кон тек сту не ја сно на зна че них али по сто је ћих кул ту ро ло шких и 
епи сте мо ло шких ко ор ди на та ко је ука зу ју на сла бље ње по зи ци је до ми
нант них вред но сти и на по све ма шњу не ла го ду по је дин ца и за јед ни це, 
не ла го ду ко ја је иза зва на уру ша ва њем гра нич ни ка, за ти ра њем не ка да 
ја сних гра ни ца ко је де ле сре ди ште људ ске ци ви ли за ци је (из ког се вла да) 
од при ми тив не, опа сне ди вљи не (ко јом се упор но и без у спе шно же ли 
овла да ти). Ди вљи на се бу ни и тра жи пре власт, са сна жним при ли вом 
енер ги је: „Ра ди је бих у ди му ди вљи не да ра стем / не го ро ди те љи да ме 
ра ђа ју”, пе ва лир ски су бјект у пе сми „По пе ла сам се на зма је ве очи”. И 
до да је: „ра ди је бих у по жа ру пе ру ни ка да са зрим / не го да ме за под зем не 
во де / не гу ју”. Пре и спи ти ва ње лич ног иден ти те та и вред но сти за јед ни
це уо ча ва се на тран сфор ма ци ја ма те ла, у окви ри ма ко јих се кон зер ви
ра ју стреп ње пред про ме ном. Или је про ме на уки ну та, бу ду ћи да чак ни 
до дир јед но ро га не мо же да из ба ви од смр ти и са хра не? У пе сми „Су срет” 
ве тар ви ше ни је ема на ци ја жи во та и по кре та док се „раз го ре ва”, већ је 
на го ве штај са бла сне инер ци је те ла чи ја су сто па ла од ло мље на а че ка ње 
за у ста вље но. Пре ти слат ки ри зик да ни ма лу про ме ну ни ве ли ку ка та кли
зму не ће мо опа зи ти, за ба вље ни Ко ру но ви ће вим ка та ло ги зо ва њем при
ро де и ње них по сто ја них ри ту а ла, ка та ло ги зо ва њем ко је је та ко ви ше ди
мен зи о нал но, ин тер ак тив но и увер љи во да се с њим мо же ме ри ти са мо 
осе ћај за да мар при ро де ка кав има ју про за ист ки ње и пе сни ки ње по пут 
Оље Са ви че вић Иван че вић и Маг да ле не Бла же вић, Та ње Сту пар Трифу
но вић и Ане Ри сто вић.

У ту пом и за стра шу ју ћем ху ку про ме на, та ко очи том и на ме тљи вом 
у по е зи ји Го ра на Ко ру но ви ћа, за то че ње и збу ње ност се из но ва по ја вљују 
не ис тро ше не, емо тив не крај но сти се здру жу ју са ат мос фе ром на пе то сти 
и из о па че но сти. На ко рак од еко ло шког сен за ци о на ли зма, при ро да и 
жи вот у њој по при ма ју обе леж ја су ви ше људ ске не из ве сно сти, стра ха, 
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анк си о зно сти и па ра но је. Ко ру но вић се ман тич ке до га ђа је при ла го ђа ва 
муч ним и иза зов ним он то ло шким вред но сти ма и окол но сти ма, ре флек
ту ју ћи те ме на си ља и ми ра, си ро ма штва и прав де, ху ка по кре та и ту пог 
спо ко ја. Пе сни ка пра те све из ра же ни ји стра хо ви од мо гућ но сти по ср ну ћа 
при ро де и до бро те у њој. Ипак је ис ку пље ње скри ве но у да ма ру ани мал
ног, ко је се оти ма ру ти ни и ре зиг на ци ји, спрем но да под у чи чо ве ка. 

Др Вла ди сла ва С. ГОР ДИЋ ПЕТ КО ВИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за ан гли сти ку

vla di sla va.gor dic.pet ko vic@ff.uns .ac.rs

КАФ КА НА ОБА ЛА МА СА ВРЕ МЕ НИХ  
КЊИ ЖЕВ НИХ ТЕ О РИ ЈА

Ка та ри на Пан то вић, Ак ту ел на чи та ња Каф ки ног де ла, Слу жбе ни гла сник, 
Бе о град 2023

Мо но гра фи ја Ак ту ел на чи та ња Каф ки ног де ла Ка та ри не Пан то вић 
пред ста вља зна ча јан до га ђај у срп ској на у ци о књи жев но сти – до прино
си ње ним те о риј ским окви ри ма, род ном и ком па ра тив ном про у ча ва њу 
Каф ки ног ства ра ла штва, као и тра дук то ло ги ји, нео дво ји вој од ре цеп ци је 
„свет ских пи са ца”. Ау тор ка увод ни део сво је књи ге по све ћу је те о риј
скоме то до ло шким окви ри ма ра да, под се ћа ју ћи на про бле ме са ко ји ма 
се ак ту ел ни ту мач Каф ки ног де ла су сре ће – од кли ше и зи ра них те ма и 
не а де кват них при сту па, све до мо ра ли те ра ту ре ко ја је пи са на о Каф ки, 
и на ко ју је по треб но на до ве за ти соп стве на ис тра жи ва ња и но ве уви де. 
Овом хер ме не у тич ком иза зо ву до при но си и за го нет ност Каф ки ног ства
ра ла штва, не до ре че ност и не ја сност ње го ве про зе, ко ја, иа ко те ле граф
ског, јед но став ног и чи стог је зи ка – чи та о ца оста вља у чу ду.

Сто га ау тор ка од лу чу је да се кроз Каф ки ну про зу са сво јим чи тао
ци ма про би ја по мо ћу три ју ре ле вант них сту ди ја – „ко је су фор му ли са ли 
пре вас ход но са ми пи сци, фи ло зо фи и те о ре ти ча ри [...] ко ји се ис по ста
вља ју као по себ но про гре сив ни и ак ту ел ни у ту ма че њу по је ди них аспе
ка та Каф ки ног де ла” (13). Тек сто ви Каф ка: ка ма њин ској књи жев но сти 
Жи ла Де ле за и Фе лик са Га та ри ја (1975), „К...” Ђор ђа Агам бе на (2009) и 
„Ко по се ду је Каф ку” Џу дит Ба тлер (2011) да ју ста би лан те о риј ски оквир 
мо но гра фи ји Ка та ри не Пан то вић. Раз вој ни лук од кла сич не сту ди је Де
ле за и Га та ри ја, све до Агам бе на и Ба тле ро ве, ко ји сво је тек сто ве обја
вљу ју по чет ком ХХI ве ка, ука зу је нам на раз ли чи те аспек те ту ма че ња 




